Anagrafe degli alunni a.s. 2017/18 - gestione dati di riferimento
Condividi
	
	Gentile Dirigente/Coordinatore Scolastico, a partire dal 31 luglio 2017 e' possibile gestire le informazioni che definiscono la struttura di base dell'Anagrafe Nazionale Studenti per il nuovo anno scolastico. Come nello scorso anno sono previste piu fasi; le funzioni iniziali consentono la gestione dei dati di riferimento della scuola propedeutiche alla successiva fase di trasmissione delle frequenze; in particolare le attivita relative a questa fase vengono realizzate esclusivamente sul SIDI accedendo con il nuovo A.S. 2017-2018 e riguardano la verifica dei dati gia' predisposti in base a quelli utilizzati lo scorso anno: 
· sedi, sezioni, tempo scuola, giorni apertura settimanale per la scuola dell'infanzia; 
· sedi, classi, tempo scuola per la scuola primaria; - sedi, classi, tempo scuola, indirizzo e piani di studio, per le scuole secondarie di I grado; 
· sedi, classi, quadri orari per le scuole secondarie di II grado. 
Per il II Grado, si ricorda che i Quadri Orario sono presenti nell'area Gestione Anno Scolastico; accedendo con il nuovo A.S. 2017-2018 le funzioni permettono di verificare i dati gia' utilizzati lo scorso anno e predisposti con le nuove classi di concorso; le stesse funzioni, accedendo con gli anni scolastici precedenti, permetteranno la consultazione dei dati di riferimento. Le scuole che utilizzano i pacchetti locali potranno sincronizzare i dati del nuovo anno scolastico con quelli gestiti in locale. 
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